

林全金門勘災 勉危機就是轉機

盼有重新建設 再做長遠規劃 相信金門的明天會更好



縣府提六大項 請求中央奧援

記者翁維智／綜合報導

莫蘭蒂颱風重創金門，行政院長林全昨抵金勘災，在水頭碼頭，林全說，危機就是轉機，藉這次風災所造成的破壞和損壞，希望未來林務局能夠協助，而透過未來更好的建設

林全表示，農損部份會依據天然災害補助辦法馬上執行，房屋倒塌或損毀亦將從優辦理。政府存在的責任就是保護人民生命安全，幫助民眾過困境，尤其是水、電、交通問題，亦請台電公司評估金門地區電線地下化課題，期能解決良

（17）日晚上通電應可大致完成。另農損部分，林全表示，行政院有

天然災害救助辦法，地方政府認定

陳福海在簡報會中除感謝國軍第

一時間動員50人投入救災，也特

別感謝行政院長及陳秋喜長來金

勘災，以中央的高度協助金門解決

一些迫切的問題，儘快連通水、電

及交通，讓金門鄉親心裡覺得更加

踏實。陳福海說，這次的風災對金

門木造極大的影響，但這是危

機也是轉機，在中央及縣府共同

建美好金門。

對此，林全說，這部分我們會盡

量來看，這是屬於社工的一部分，

他也相信金門的明天會更好。

金門縣政府指出，莫蘭蒂威力強

大，橫掃金門，造成金門林木損失

慘重；統計顯示，林區風倒木、行

道樹和綠籬損失近500萬株，損害金

額為新台幣18億多萬元，復育所

需經費達23億5千萬元。

行政院長林吉善於昨日上午10時

30分許，在行政院秘書長陳美伶、

政務委員兼及省府主席張慶森陪同

下抵金勘災，在聽取金門縣政府的

災損及復原簡報後，他也在立委楊

鎮浯、縣長陳福海及縣議員陳滄江

等人的全程陪同下，視察景況慘烈的

建美好金門。

林全在立委楊

鎮浯、縣長陳福海及縣議員陳滄江

等人的全程陪同下，視察景況慘烈的



榮民故事即將告一段落，思考未來書寫方向，想不出一個所以然來，感到非常懊惱。而這些年來，四處訪談，從老榮民、八二三榮民，到近來的一般榮民，老、中、青三代，幾乎每個人都有其故事性，無論轟轟烈烈的人生或平平凡凡的一生，勇於受訪，則願意為其書寫，除了為他們立下小傳，也為永恆的歷史留

悔

小三通開放大陸旅遊，這個名詞真是有過妙，有人質疑什麼小三通，應該是通三交，更有人一針見血稱之通小三；金門地方福利好，什麼敬老年金、榮民救養津貼、年節配酒價差收入……每月多少總有些不勞而獲的錢財入袋，不用向兒女伸手；部份年長者省吃儉用，把這些錢拿到大陸去救助弱勢族群，尋花問柳，花錢取樂，來回千遍也不厭倦，甚至包起二奶來；也有人用租的，有算天的，也有算月的，真是無奇不有，花招百出，令人眼花瞭亂。

步入花街柳巷，在甜言蜜語加上酒精催化下，個個都是闊大爺、人人都是董事長，花錢從不手軟；但是在有限經費下，想流連忘返，實在困難，唯有另覓財源一途。但是，向兒女伸手，給的總是有限，何況，做這種是豈能開得了口，爲了尋歡作樂，賤賣土地、敗光祖產時有所聞。

※※※

勇哥在忠厚叔等一群人引誘下，第一次加入買網團，經忠厚叔指點，也跟著在水頭免費商店買了一瓶洋酒和兩條七星香煙帶去大陸；船開了，勇哥的心情隨著乘風破浪而起伏，結婚以來第一次離開「阿鸞」，心中真是有些思念與牽掛，忠厚叔瞧見勇哥的不安與焦慮，拍拍肩膀笑道：「既來之，則安之，把心情放開一點，到時候你就會知道人生有多快樂！」

「噢！」勇哥有點心不在焉。

「下船了，阿勇小心！」整船人爭先恐後的往和平碼頭直奔，勇哥隨著人群被推著前進，整個人都晃來晃去，幾乎站立不穩，忠厚叔叮嚀一下。

經過一番通關程序，買網團順利到達出關櫃台，並將菸酒販售。

「還能賺那麼多！」勇哥接過數百元人民幣，有點驚訝。

「是啊！如果能買到三公升的仙尼詩，那肯定賺更多！」忠厚叔滿臉笑容。

「要坐車嗎？」勇哥問道。

「前面就是中山路了，很近，走路不到十分鐘。」

「那麼近！」

「是啊。」

一團人先到中山路巷內小吃店用中餐，七個人才花掉人民幣不到三百元，勇哥搶著付款，被忠厚叔擋下：「由志明先墊，回家後再一起算，平均分攤。」

夜晚時分，整條中山路燈火通明，人來人往，熱鬧非凡，勇哥滿臉驚奇：「人怎會那麼多？」

◎雨帆

創意思考

◎寒玉

下見證。這三本書對榮民這個區塊來說，必有它的存在價值。

然而，基於出書的規劃，榮民訪談，就侷限於榮民身分，因此謝絕了許多有意受訪的非榮民讀者，甚而有人走了家中數趟或來電數回，除了說抱歉，也真無法幫忙，除非將來另闢議題，與他們有切身關係的，始能為他們做一個簡單的介紹。

雖然錯過了許多鄉親的故事，讓我耿耿於懷，卻也是一件無可奈何的事。某天，與助我良多的總編聊及未來書寫方向，可是始終想不出該如何讓許多有故事性的鄉親、均能躍於報刊，好為他們留下一些可貴的篇章。當我想不出一個可行的辦法時，總編瞬間給了答案，就將之取名為「百業臉譜系列」，這樣各行各業勢必都能寫得到，範圍也更加地寬廣，而自己也必

須做嚴格的篩選，不能來者不拒。

整理榮民故事，亦著手百業臉譜的書寫計畫，如果能將每個行業選取幾位來報導，甚至以最低層的奮鬥故事為取向，想必書寫出來的會更有看頭。終究，職業不分貴賤，只要安安分分，從事的工作都是高尚的，以努力換取而來的金錢也都是可貴的，豈能只爲富商巨賈錦上添花，或爲高官歌功頌德，果真如此，那就失去意義。因此未來的「百業臉譜」不僅是受訪者個人的小傳，亦是島鄉百業興衰的記錄，尤其是近十幾年來，金門從十萬大軍裁撤成數千兵員，往往熱絡的商場，其榮景已不再，甚至讓人有百業蕭條之感。要如何地起死回生，必須看鄉親們的智慧，因此這個系列一旦書寫成章，必有它廣為流傳的普世價值，聽完總編的建議，我將姑且一試。

某天，接到東半島一位社區理事長的來電，謂該社區規劃書寫人物專訪，預計出版一本書，為社區的耆老做記錄。他之於找上我，乃因常在金門日報滾江副刊閱讀到我書寫的榮民系列，這種模式正是他們社區想紀錄的方向，期望我能走訪該社區，協助他們完成這個計劃。

經過思考，即使他的立意很好，但想要書寫一本社區人物專訪，卻也不是一件容易的事。首先考量的即是「人」，其背後的故事非常重要，在傳統的農村裡，日常生活幾乎都有一些雷同，一旦勉強爲之，寫出來的勢必平淡無味。而每個村莊，都有一些傳奇性的人物，他們是否願意受訪，或將內心的真實故事毫不保留的傾訴出來，凡此都必須列入考慮。

從事文字工作多年，深知其中之奧妙，即使能從寫作中得到樂趣，也是絞盡腦汁換取而來的，其箇中之艱辛亦非局外人所能領會。想完成一篇三千字的文章已屬不易，遑論想寫一本書，但只要理事長列出受訪者名單，且有足夠的出書經費，我仍然願意姑且一試，爲地區留下一個紀錄。

游泳課之聯想

◎美美

昨天的游泳課已經開始學習手的擺動動作，這是我第二次報名游泳課了，去年學習的，因疏於練習早就忘記了，技能好像是這樣的現實，久未接觸就會生疏。所謂，一回生二回熟，下水練習個幾次，對水性的感覺又回來了。

自認做啥事都是積極又有效率，可是游泳之於我，真的是有點困難。以前，金門是戰地，海邊是禁區，若想下海去，得要有「落海證」。因此，金門雖然小，約150平方公里，但海邊卻離我非常之遙遠，金門很小？這是長大以後才知道的事，因為小時候的金門交通很不方便，又處在戒嚴狀態，四周環海的金門看似離海邊很近，其實是很遠的。

這種感覺猶如關在監獄的囚犯，只能在固定的範圍內做活動，自由的空氣就在監獄牆的外面，可是這看似薄壁的監獄牆，卻阻斷了接觸美麗世界的機會。因此，我從小沒機會接觸過一大片的水域，自然不諳水性，40歲之前還是個標準的旱鴨子。

第一次買泳衣與第一次接觸游泳池是相隔了十多年以後，你們一定會心裡OS爲何會如此呢？但，這是真的，因爲，我是視覺系的動物，剛結婚時，有一次與外子逛愛買超市，看到名牌泳衣在打折扣，因爲便宜，不會游泳的我，竟然也跟人家搶了一件水藍色點點的連身泳衣，心裡天真的想著，有了這件泳衣那麼學會游泳的日子，應該不遠矣。

可是，這是傻大姐的我白日夢的想法，真正的事實是拿回家後便束之高閣，連正眼也沒瞧過一眼，當中又歷經搬家，也沒把衣服上的調牌拿掉，直到回金門的十多年後，第一次報名參加游泳班，才把已經泛黃捲曲的調牌取下，下水洗淨後，第一次穿上它。還好這件泳衣的料子還不錯，彈性也還可以，還裝得下生了二個孩子，身材微微變形的我。

金門真是個福利之島，報名游泳班的課程，只需繳交入場券的門票費，其餘教練的教學費用一律免費，那像在台灣動則一堂800至1000元的游泳課程。可是，就是這麼的取之方便，大伙學員才會這麼的意興闌珊，愛來不來，能從一而終的學員寥寥無幾。

因爲不用花費，所以不珍惜，這是常人的通病。可是，換個角度想，這樣也好，大家都不願去學習的結果，反而，我們這些堅持到最後的學員獲利了，教練個別教導的時間增多，一些錯誤的動作，也被個別一一糾正，反而收穫滿滿。

甚至每逢家裡發生大小事，我們兄弟倆首先想到的就是你萬富叔叔，在我們幼小的心靈裡，只有你才能幫助我們。可是，即使你有恩於我們，又是一個未婚的男子漢，卻又知道我娘是一個寡居的婦人，但始終未曾有過不當的企圖和念頭，的確讓我們兄弟相當敬佩。

時隔二十餘年後的今天，你和我娘的蒼老，卻換取我們兄弟的成長。如今我哥娶了嫂嫂，我亦有了一個要好的女朋友叫李婉珊，是我們學校的國文老師，或許明年即可向親友們宣佈喜訊，相信你和我娘都會感到高興的。

但是經過長時間的思考，一旦結婚後，夫妻倆一定要設法回到這座歷經戰火蹂躪的島嶼教書，除了爲我們下一代奉獻一份綿薄心力，亦可就近照顧你和我娘。萬富叔，我向你保證，我們兄弟絕不是一個忘恩負義的人，日後不管是哥嫂或是我和婉珊先回來，屆時，我們兩家的田園絕不會荒蕪，我們兩家的祖先一定會有人來祭祀，而且綿延不斷；只希望你和我娘，未來的日子能過得健康快樂……」

志弦說後，萬富的眼眶已紅，添丁嫂亦感觸良多，志堅夫婦的想法何嘗不也是和弟弟一樣。

而此刻，現場一片寧靜，大地一片肅穆，難道他們已說盡心中無限事，此時無聲勝有聲？只見一簇簇美麗的雲彩掠過蔚藍的蒼穹，微微的春風輕拂他們的臉龐；當這塊歷經戰火摧殘的土地長滿著青翠碧綠的青草，當這座苦難的島嶼遠離砲火的肆虐邁向和平之路的現下，即使他們曾遭受喪親之痛，但這畢竟是大時代的悲劇。如今，昔日被烽煙遮蔽的島嶼已天青，就讓祂的子民記住歷史、忘卻仇恨，敞開心胸擁抱這片屬於他們的土地和草原……」

(二一八) (全文完)

二〇一六年元月脫稿於金門新市里

愛上一座城——台南

◎蔣立恩

「有人說，愛上一座城，是因爲城中住著某個喜歡的人。其實不然，愛上一座城，也許是爲城裡的一道生動風景、爲一段青梅往事、爲一座熟悉老宅。或許，僅僅爲的只是這座城。就像愛上一個人，有時候不需要任何理由，沒有前因，無關風月，只是愛了。」這出自林徽因之手，是我十分喜愛的文章中的段落。這段文字，在我從臺南搭上向台北的高鐵後，望著窗外景色飛逝之際，忽地躍上心頭。

嚴格地說，我上臺南是去工作的。在金門任教的一位老師家住臺南，每年寒假總會舉辦給高中生的營隊，是個十分有意義的活動。而這回上臺南是爲了給營隊當音控師。營隊結束後的晚上，我半計畫性地在臺南逗留一夜。基本上沒怎麼睡的那夜，我還在忙著金門大學學生會的評鑑資料。

之所以在臺南逗留，除了現實上晚一天能買到折扣的高鐵車票之外，最主要的原因，是私心想在臺南晃晃，會見你——我久違的朋友。

過去一年從金門消失、在台灣玩轉的日子，失去了些什麼，也得到了些什麼。當中最令我出乎意料的，便是不在金門的那段期間，竟然同幾位在金門的朋友變得更熟識而要好了。而當中一位朋友，正是你。

我喜歡臺南的速度和歷史刻劃，我喜歡臺南的人——我休學去讀警專的兄弟以及我的幾位好朋友包括你，都是臺南的孩子，這多半也是我對臺南有好印象的原因。正如我喜歡台中的便捷與宜人四季，也多半起因我兩個兄弟、我兩位好夥伴和幾位朋友住在台中，爾後發覺了它的美好罷。

愛上一座城市、一個地方，首先因爲有著某個重要的人在那兒。至於最終愛上那兒的原因，或許未必是爲了人而愛。

但在起初，畢竟是因著想認識誰的家

鄉，進而發覺他的可愛、看見它的迷人之處。

說到底，愛上一座可愛的城，多半因人是可愛的。

至於臺南，除了給早先的登革熱嚇著了之外，臺南的步調與歷史氣息，總是蘊含著歷史印記且帶著人情溫度的。這雖然沒怎麼解釋到我爲什麼愛臺南，不過至少給我喜愛臺南的契機算是開了頭罷。

臺南的德記洋行，我四度拜訪台南之際它總在維修、安平古堡一帶的古風氣息、總是不著夕陽的觀夕平台、偶遇將軍漁港的音樂會、久聞不如一見的花園夜市、照片永遠比實景美的水晶教堂、記錄數個世代家族興衰的鹽田……臺南的景點隨處可見，這座城本身便是台灣有名的景點，而每一個風景、每一個地名、每一個耳熟能詳的名稱，都是在先人的血汗與刻苦中，或征戰或謀生、或刻意或偶然的片段的封存。

藏在歷史歲月的點點滴滴，口號成了笑柄之後的年代裡，或許還有人記得一些再也來不及說的故事。在望不到星星的夜，南瀛天文館裡，第一次親眼用高倍望遠鏡看見了木星，像少女望見偶像一般但沒有驚叫的興奮。爾後覺得看星星終究是一件浪漫的事，如流星雨極大期的最後一夜的美好並著終究遲來的醒悟

。從純樸步入都市的夜色，正如路旁燈的疏密一般明顯。臺南的夜暗得美，也明的現代。騎過起風而空蕩的省道一號高架道，那彷彿越過澎湖跨海大橋之際的心情躍然而起。亮如白晝的武聖夜市，像是遙望海峽彼端，爲那如候鳥過境的金門夜市打氣似的。

無論是在大內山上天文館的清靜夜色；抑或都心巷內武聖夜市的熱鬧非凡。台南正用它的方式，輕輕訴說屬於它的、纍紛獨特的魅力。

短暫敘舊而臨時暫停的旅程，如同暫別的友誼一樣未完待續，這一年也總歸是給離別磨得挺開了。雖然不過半天的旅途，但在字句來往之間，積累長存的感動倒是久久，能在這樣一座古都漫步，珍惜著一段又一段新的舊的友誼，是何等奇妙可愛。

或許在這座用歷史一磚一瓦堆起的古都，在這熱得春天即夏天的城市，能看到一些新意，一些歲月。而我對臺南，即使找尋再多的詞彙再多的地景，也終究難以回答你的疑問，便請許我引述林徽因最完美的詮釋，作爲我的回答：「愛上一座城，也許是爲城裡的一道生動風景，爲一段青梅往事，爲一座熟悉老宅。或許，僅僅爲的只是這座城。就像愛上一個人，有時候不需要任何理由，沒有前因，無關風月，只是愛了。」

【小說連載】島嶼天青

◎陳長慶

《星期人物》

胡敏越一捍衛胡璉故居 盼留存當將軍紀念館



上、下：胡璉故居老舊斑剝，還有蟲害及漏水受潮問題。

(陳永富攝)

胡璉故居殘陋不堪

《活事吾聞》



年籍：52歲

現居：台北市

學歷：再興中學、世新大學、美國俄亥俄州立大學教育碩士

經歷：得榮社福基會資深志工、金門酒廠胡璉文化藝術基金會董事、教會牧師

孫子胡敏越不捨爺爺舊居化為泡影，已一審判決胡家敗訴。胡璉生前最疼愛的孫子胡敏越最疼愛的孫子。

◎撰文：陳永富
一代名將胡璉被尊為金門「現代恩主公」，但他新店故居如今內外都殘陋不堪，曾建省主席的胡璉後人還被福建省政府訴請法院拆屋還地，令人唏噓不已。

胡家與福建省政府的官司，台北地院

一審判決胡家敗訴。胡璉生前最疼愛的孫子胡敏越不捨爺爺舊居化為泡影，已

胡敏越是最疼愛胡璉將軍疼愛的孫子。

(陳永富攝)

◎撰文：陳永富
「爺爺不說話時看起來相當嚴厲，大家都怕他！」就連父親胡之光，爺爺不叫他坐眼前。他說，小時候念台北市再興中學，每個周六都開車送他到新店爺爺那裏，留他陪爺爺過周末享天倫之樂，從8歲到12歲幾未中斷，算算前後共陪了胡璉將軍二

成3分之2，卻不幸於66年6月23日病世。

早年受私塾教育的胡璉勤學不輟，博通

的歷史知識，並對胡璉更是寵愛。他陪爺爺那裏，還畫了張華縣老家

一幅高爾夫球賽優勝獎盃。

胡璉生前崇拜歷史人物岳飛，民國63年期間高爾夫球賽優勝獎盃，他讀台灣大學歷史研究所就是其碩士論文「宋太祖之雄略面面觀和今昔觀」已完

成3分之2，卻不幸於66年6月23日病世。

早年受私塾教育的胡璉勤學不輟，博通

的歷史知識，並對胡璉更是寵愛。他陪爺爺那裏，還畫了張華縣老家

一幅高爾夫球賽優勝獎盃。

胡璉生前崇拜歷史人物岳飛，民國63年

期間高爾夫球賽優勝獎盃，他讀台灣大學歷史研究所就是其碩士論文「宋太祖之雄略面面觀和今昔觀」已完

成3分之2，卻不幸於66年6月23日病世。

